

蓝藻侵袭北固湾水域

文旅集团：已开闸放水，安装40组推流器

本报讯 近日，有市民向本报反映，北固湾水域又发生蓝藻了！记者昨日多方采访获悉，镇江文旅集团和水利部门已经采取开闸放水和安装推流器等多项措施，缓解湖体蓝藻发生的程度。

探访 北固湾水域又发现蓝藻

昨日下午2时许，记者来到北固湾，在大牌坊下的亲水台阶，看到紧邻着台阶的这一片水域，呈现一大片绿色（见下图 干光磊 王小月 摄），与湖中央蓝色水体形成明显的反差。

在台阶旁的水体中，还可以见到漂浮着一大块胶体状的覆盖层，其中夹杂着矿泉水瓶、死鱼、死乌龟等杂物，颜色也更绿一些。因为高温天气和太阳照射，这片发生蓝藻的水域散发出一阵阵腥臭味，随风扑面而来。在蓝藻水域边上站了些时间，记者感到呼吸有些难受。

从大牌坊往西沿湖岸走去，一个拐角处的湖水同样漂浮着蓝藻。再往西走数十米，沿湖岸也呈现一片绿色，但蓝藻面积变得小了。

释因 天气影响和水体交换不充分

对于金山湖这次出现蓝藻的原因，市环境监测中心站相关负责人表示，主要还是跟天气情况和水体交换不充分有关。

镇江文旅集团更清楚地解释，金山湖蓝藻产生原因主要是高温及水体富营养化，一般会在6月份之后，温度较高的时候小范围爆

发。近日，随着气温日渐升高，加上前段时间大量降雨，致使雨水直入雨水管道并排入金山湖，雨水中富含COD（化学需氧量，表示水中还原性物质多少的指标），N（氮）和P（磷）的含量增高，造成面源污染。

据了解，从2009年开始，市环监站每年都会关注金山湖蓝藻情况，并建立了巡查机制。这位负责人表示，往年金山湖蓝藻一般在6月份出现，但今年4月底就出现了，这跟当时的天气有关，气温、水温偏高，有助于蓝藻生长繁殖。

目前，市环监站已经进行过六七次现场巡查，发现局部水域有蓝藻出现，但覆盖面较小，未达到爆发条件。像北固湾等湾口水域易发蓝藻富集堆积，主要原因还是水体交换不充分，已建议有关部门加大换水频次，及时打捞蓝藻富集物。

措施 开闸放水和安装推流器

镇江文旅集团告诉记者，集团已经采取多项措施，对发生的蓝藻进行治理。其一，通过开闸放水的方式，以长江与金山湖的高低水位差形成湖水流动，实现金山湖水体更换，通过连续的引换水运行，把蓝藻冲刷走。其二，金山湖水域已安装到位40组推流器，促进湖水的流动，缓解蓝藻污染。

市城水处古运河闸所孙所长则表示，鉴于处于汛期外江水位高位运行，如果金山湖蓝藻发生量较大，水利部门或会考虑通过开泵排水的非常规方法，加大金山湖水体与外江的引排力度，抑制蓝藻的较多发生。（王小月 干光磊）

新闻链接

金山湖蓝藻 对备用水源地 影响可控

金山湖应急备用水源地水域0.9平方公里，蓄水量达329万立方米，应急备用可供水量为216万立方米。在排除工业用水的情况下，金山湖应急备用水源可提供市区8天的生活用水需求，且具备从长江正常补水、换水的条件。但金山湖体发生蓝藻，会不会影响到备用水源地的水质呢？

市环保应急中心相关人士认为，严格来讲，发生的蓝藻对金山湖应急备用水源地的水体，没有什么影响。在内外江水位常态下，金山湖可以通过开启“两闸”（引航道闸站和焦南闸），与外江连通并交换水体，并且通过水体流动来解决蓝藻发生的问题。即使在近期外江水位高于金山湖的景观控制水位，不能实现内江与外江的水体交换的情况下，因为金山湖的蓝藻不会发生像太湖蓝藻爆发，面积小量也少，所以对备用水源地水质的影响程度不大。“如若蓝藻发生量稍多时，我们也可以通过人工打捞的方式，解决这个问题。”（干光磊 王小月）

但愿处处能畅游



文雯 摄

330名游泳爱好者 昨“畅游金山湖”

本报讯 昨天一早，北固湾码头热闹非凡，来自我市冬泳协会和各分会的会员，以及省内南京、扬州、淮安、连云港等多个城市的330名游泳爱好者齐聚在此，参加2015年镇江畅游金山湖游泳健身活动邀请赛。

9时整，游泳健儿们从北固湾码头依次下水，他们中有稚气未脱的小伙子，也有满头白发的老者，还有50多名女选手。选手们每人腰上绑着绳子连着一只俗称“跟屁虫”的救生浮球。据现场裁判介绍，这种救生浮球是国际泳联和中国泳协指定的救生设备，当泳者在游泳过程中发生体力不支、腿脚抽筋、呛水等情况时，可将泳包压入水中借助浮力处理不适。一时间，在金山湖宽阔的水面上，一条数百米长的橘红色气球带，缓缓往3.5公

里外的焦山码头漂去。

10时20分左右，在焦山大门的码头前，选手们陆续登岸。首位登岸者名叫邵俊，今年50岁，是来自仪征的一名游泳爱好者。

本次邀请赛也是2015年全国“7·16全民游泳健身周”系列活动在江苏省的唯一一站。活动由国家体育总局游泳运动管理中心和中国游泳协会发起，镇江文化旅游产业集团、镇江市体育局、镇江市冬泳协会承办。

据了解，由于横渡场地为公开水域，自然环境复杂、不可控因素较多，为确保赛事能够顺利进行，镇江文化旅游产业集团特意调集了4艘救生艇、1艘画舫、5名救生人员，在比赛水域全程跟踪巡逻，以确保所有参赛人员的人身安全。（马吉 朱斌）

但愿环境被珍惜

巴拿马籍巨轮 在我市偷排生活污水 海事执法人员依法当场查处

本报讯 一艘巴拿马籍巨轮停靠大港码头，竟然偷偷排放生活污水，这一违背国际公约行为却被执法人员当场查处。昨天，记者从镇江海事局了解到，在外籍船长拒不认错的情况下，海事部门依法对巨轮实施滞留处理。

前天上午，镇江海事局大港海事处安全安检官武志谦和马国团对大港码头外籍到港船舶进行例行巡查。执法人员在登上停靠于港口、船长达225米的巴拿马籍巨轮“娜维之星”检查生活污水处理装置时，发现该装置几个阀门开关存在问题，其中一个阀门根本无法关闭。执法人员根据经验判断，该轮很有可能在偷排生活污水。执法人员请“娜维之星”船长奥勒格·詹森雅克拿出相关说明书和管路图，经过仔细核对，最终判定船舶在排放生活污水，并告之船长，“生活污

水未经处理直接排入长江”严重违法违反相关国际公约污染物排放规定。

然而，“娜维之星”船长对此不以为然，拒不承认巨轮有排放污水行为。执法人员当场做实验，从该轮厨房操作间往排水管倾倒清水，很快从阀门处漏出，确凿证据面前，船长依然拒不认错。执法人员当即对该轮依法实施滞留。这下“娜维之星”船长傻了眼，连连认错，并表示立即接受整改意见。

据了解，执法人员对该轮检查中还发现其他七项缺陷，执法人员明确表示，如不全部整改，将无限期滞留。在大量事实面前，该轮船长和轮机长最终承诺立即纠正缺陷。

昨天上午，该轮在纠正了所有缺陷，经执法人员复查合格后被解除滞留，驶离了镇江港。

（刘玉宝 沈湘伟）



但愿清洁能长久

新区大路镇开展河道清理整治

本报讯 昨天，镇江新区大路镇对辖区内河道进行为期一周的集中清理整治，确保防汛防洪期间河道畅通。

昨天天气晴好，记者看到，大路镇内河两岸，村民们手持钉耙、

铲子、网兜等，正忙着清理河边的垃圾、打捞水面漂浮物。据介绍，今年以来，大路镇成立了河道长效管理考核领导小组，对各村河面清洁、桥角水闸干净、严管“三无”船只、防汛通道整齐等进行督

查考核。在自查自纠和对口检查的基础上，还将组织群众性满意度测评。一系列细化方案的实施，使辖区内河道水质有了明显改善。

（赵月霞 张学军 崔宁华）